



# ТЕРВЕЛ

ИЗДАНИЕ НА ОБЩИНА ТЕРВЕЛ

РАЗПРОСТРАНЯВА СЕ БЕЗПЛАТНО

**РУБРИКА**

**ПРЕДСТАВЯМЕ ВИ**

**АБИТУРИЕНТИТЕ ОТ ПГТО „ДОЧО МИХАЙЛОВ“**

**НА УЧИТЕЛКАТА**

Учителката ми любима  
 Беше страхотна и неповторима.  
 Със своите разкази чудесни,  
 Правеше часовете интересни.  
 Винаги говореше спокойно  
 И обясняваше обстойно.  
 Уроците в приказка превръщаше  
 И никога за нищо не се мръщеше  
 Разбираше проблемите  
 На малките и на големите.  
 На всеки винаги показваше  
 И помощ не отказваше.  
 С приличното си държание  
 Тя е модел за подражание.  
 За това я почитам  
 И безкрайно много я обичам.  
 Чаках нетърпеливо в захлас  
 Кога ще дойде следващия час,  
 Нещо ново да науча  
 и оценка да получа.  
 За мен е учителка – мечта,  
 Която няма равна на света.

*Иванка Георгиева Обретенова  
 XII<sup>o</sup> клас*



Професията - „Монтьор на електрически уреди, апарати и устройства“ завършват 14 абитуриента, всеки един от които се стремеше добре да усвои професионални умения и навици с надеждата за реализация след това.

И накрая, но не на последно място, професията - „Оператор в шевното производство“ – завършват 19 абитуриента, от които отличници са Дора Господинова Господинова, Иванка Георгиева Обретенова, Пламена Руменова Димитрова. Можем да кажем за този клас, че съвместно и старателно винаги изпълняваха поставените им задачи, свързани учебната работа, извънкласните дейности, като показаха активност, художествено мислене и творчески усет.

За всички вас, момичета и момчета, които бързахте да стигнете края, бързахте като че ли да пораснете, съвсем скоро ще бие последния училищен звънец. С колко нетърпение и трепет сте го очаквали?!

Защото след този звънец няма да има бележници, няма да има отсъствия, няма да има двойки...

Прекрасно, нали?...

Но съвсем скоро ще осъзнаете, че е останала още само една наука, която тепърва ще усвоявате, науката наречена „Живот“.

Странна наука, нали?

Наистина, там няма писани двойки, но има написани, които всеки сам си поставя, защото и сам се изпитва.

Ще се налага да забравите отговори като „Не знам“, „Може ли утре?“, „Не мога сега“..., защото от вас ще се изисква решения да вземате. А вече веднъж взетото решение е и окончателно.

Ще се трябва да правите често компромиси, в името на нещо или на някого. Но нека тези компромиси не са компромиси с Вашата съвест, защото един ден, след време, направили равностметка на постигнатото, на овладените знания от странната наука „Живот“ с гордост да кажете „Аз го направих!“

Животът е поредица от срещи и раздели. Срещи, които носят очакване, за нещо добро, нещо истинско, нещо прекрасно. И раздели, които носят нескрита болка и тъга.

Имаше среща преди 4 години, през есента на 2003 година с едни плахи, неуверени все още в себе си момчета и момичета в двора на ПГТО „Дочо Михайлов“, гр. Тервел. Всички те с различни характери, навици, всеки понесъл своята истина, обединени от идеята за усвояване на желаната от тях професия и получаване на свидетелство за зрелост. И уверено, стъпка по стъпка вървяха по пътя, който за всички тях стана общ.

Сега, 4 години по-късно, пред нас стоят пак тези момичета и момчета, извървели пътя до съзряването заедно.

Специалност - „Автоматизация на производството“ – завършват 17 абитуриента, от които с отличен успех за 4-годишния курс на обучение четирима – Георги Костадинов Станчев, Никола Костадинов Станчев, Тодор Миленов Тодоров, Енгин Илми Исмаил. Това беше най-своеобразният клас, с готовите отговори на всичко и всички.



**На добър час!**

Н. Георгиева – класен ръководител на XII<sup>a</sup> клас

Уважаеми читатели,

Вестник „Тервел“ вече можете да прочетете и на адрес:

[www.tervel.bg](http://www.tervel.bg)

В сайта на общината, при използване на опция „вестник“ от главно меню, ще намерите всички броеве на вестника от началото на 2007 г.

Използвайте възможността да бъдете информирани за събитията във Вашата община!

**РУБРИКА**

**МИСЪЛ НА БРОЯ**

**За философията на живота**

„Този, който не помни миналото е осъден да го повтаря.“

ДЖ.САНТАЯНА



## РУБРИКА:

## В И Е П И Т А Т Е К М Е Т А

УВАЖАЕМИ ЧИТАТЕЛИ,

**КАКТО ВЕЧЕ НЕВЕДНЪЖ СМЕ ВИ УВЕДОМЯВАЛИ, ОБЩИНА ТЕРВЕЛ ВЕЧЕ ИМА СОБСТВЕНА ИНТЕРНЕТ СТРАНИЦА. ОСВЕН РАЗНООБРАЗНА ИНФОРМАЦИЯ ЗА ГРАДА И ОБЩИНАТА, СТРАНИЦАТА ПРЕДЛАГА И ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА ИЗКАЗВАНЕ НА МНЕНИЯ И ЗАДАВАНЕ НА ВЪПРОСИ КЪМ КМЕТСКИЯ ЕКИП. В ТОЗИ БРОЙ НА ВЕСТНИКА ЩЕ ОТГОВОРИМ НА НЯКОЛКО АКТУАЛНИ ВЪПРОСА НА ГРАЖДАНИ, РЕГИСТРИРАНИ В ИНТЕРНЕТ ФОРУМА НА 10 МАЙ Т.Г.**

**ВЪПРОС: Защо беше предложено за оптимизация само училището в с.Божан, а се знае, че в същото положение са и училищата в Поп Груево, Каблешково, Градница, Жегларци?**

ОТГОВОР: Този въпрос бе разгледан много обстойно в два поредни броя на вестника и на заседанието на общински съвет Тервел, проведено на 26 април и също оповестено подробно на страниците на вестника. Знае се и, че вестникът има своя електронен вариант в сайта на общината. Въпреки това ще отговорим отново. Преди да се внесе програмата за оптимизиране на училищната мрежа с мярка закриване на ОУ "Ал.Стамболийски" с. Божан в общински съвет Тервел бе направен обстоен анализ на тенденцията за броя на учениците във всички общински училища към момента и за период от 5 години напред във времето. Положението е коренно различно за селата Божан, Поп Груево, Жегларци, Каблешково и Градница. В с.Каблешково само след две години паралелките няма да бъдат слети, защото в селото са родени и живеят голям брой деца. В с. Жегларци – също. Там към момента има 48 деца в детската градина. В с. Градница за един и същи анализиран период са родени и живеят повече деца, отколкото в с.Божан, а училището е начално, докато в с.Божан то е основно. В с.Поп Груево са родени и живеят повече деца отколкото в с.Божан и те посещават местната детска градина и местното основно училище. От всички изброени от нашия читател села, най-малък е броят на родените деца в с.Божан. Този брой е недостатъчен за сформирани на сляти паралелки през идната учебна година и по друга, много съществена причина – 14 деца от селото учат в детски градини / ЦДГ 1 и ЦДГ 3 в Тервел / и в СОУ Тервел. Родителите им са категорични, че няма да запишат децата си на училище в с.Божан. Тоест ясно и категорично училището се самозакрива. За идната учебна година там няма да има нито един първокласник. Това е причината, поради която общинското ръководство не предложи "масово" закриване на общински училища, а избра само това училище, за което е ясно, че няма бъдеще. Въпреки категоричните доводи обаче, предложението не бе прието и група общински съветници лишиха общинските училища от четвърт милион лева, които щяха да бъдат предоставени от МОН по програмата за оптимизиране за обновяване на материалната база.

**ВЪПРОС: Защо въпреки предварителното съобщение за концерта на "Българи", че ще бъде на открито пред общината, избрах читалищния салон и много хора останахме навън???**

ОТГОВОР: Концертът бе планиран като външна проява с една единствена цел – за да могат всички желаещи да го гледат. Нямаше друг мотив за това решение. За съжаление обаче, кметският екип не може да влияе на климата и ден преди концерта, т.е. на първи май завали дъжд, след който температурите рязко спаднаха и се задържаха такива и на следващия ден. Административният Екип на ансамбъла още на 1-ви май изрази категорично становище, че дори и да бъде сухо, при такива нива на температурите, танцьорите не могат да играят при външни условия. Помолихме за отсрочване на решението до 2-ри май на обяд, надявайки се на рязко покачване на температурите. За съжаление такова не настъпи. Метеорологичните прогнози се оказаха точни и времето бе все така хладно. На 2-ри май на обяд започнахме да подготвяме залата на читалището и да водим разговори с отговорните институции да се допуснат правостоящи. Въпреки категоричните забрани още около 100 човека гледаха спектакъла прави. Повече от това, за съжаление, не би могло да се направи.

**ВЪПРОС: Може ли общината да посочи кои улици предстои да се отремонтират, тъй като нашата "Ал.Константинов" е в доста окаяно състояние.**

ОТГОВОР: При този въпрос ще започна с едно уточнение. Сред населението / не само в нашата община / битува мнение, може би налагано от повърхностни материали в медиите или от политически дебати, при които липсва професионализъм и се залага на популизма, че в държавата като цяло има огромни средства за улици и пътища и "мързеливи" кметове не правят нищо, за да ги усвоят. Това категорично не е така. До момента в България работят две предприемачески програми, насочени към общини – ФАР и САПАРД. САПАРД от три години финансира само проекти на частни земеделски производители. ФАР до момента е имала една бюджетна линия за пътна инфраструктура – през 2005 година, но само за бизнес зони и ние внесохме проект, който бе одобрен и сега го реализираме – проект "Възраждане на бизнесзона Североизток", за който неведнъж сме ви разказвали. Нашата община има висока активност по отношение на всички източници на финансиране и така за три години ние реализирахме 14 проекта с външно финансиране – училища, детски градини, водопровод, канализация, старчески дом и други. И сега към улиците. Липсата на възможности за кандидатстване с проекти за ремонт на улици ни принуди през миналата година да теглим кредит, за да асфалтираме централната улица и да премахнем безобразното газене на кал в целия квартал "Изгрев". Тази година отделихме 280 000 лв. от общинския бюджет, за да ремонтираме 5 улици в града – Камчия, Хаджи Димитър, Вардар, Гео Милев и Княз Борис I. Тези средства можеше да са с 200 000 лв. повече и да са предназначени за още няколко улици, ако не се налагаше да издържаме неоптимизирана и неефективна училищна мрежа – малко ученици в много училища. На 29 май т.г. ще се състои процедура за избор на изпълнител и след това ще има ремонт на упоменатите улици. Тъй като не можем да стоим безучастни обаче, ние внесохме още две искания в МРРБ за ремонт на улици в Тервел. Едното искане обхваща улиците Алеко Константинов, Захари Зограф, Отец Паисий и Никола Вапцаров. Другото е за улиците Стара Планина, Средна Гора, Братя Миладинови и още няколко по-малки улици. И по двете очакваме отговор от МРРБ.

## РУБРИКА:

## ОБЩЕСТВЕН РЕД И СИГУРНОСТ



През изминалия период от 5 май до 11 май 2007 год., включващ четирите почивни дни, на територията обслужвана от Областна Дирекция „Полиция“ (ОДП)-Добрич, са регистрирани 12 криминални престъпления и произшествия.

На 07.05.2007 г. в РПУ Тервел е получено съобщение за възникнал битов скандал, вследствие на който 54-годишния В.К. е получил фрактури по тялото. След проведените оперативно-издирвателни мероприятия

е установено, че битовия скандал е възникнал вследствие на разразил се спор между потърпевшия и 19-годишния Я.С. от гр.Тервел. По случая се работи в условията на досъдебно производство.

През изминалите дни на територията обслужвана от ОД „Полиция“ - Добрич са регистрирани 17 пътно-транспортни произшествия с нанесени материални щети и с двама ранени граждани.

Поделенията на ОД „ПБЗН“ - Добрич са участвали в гасенето на 15 пожара с нанесени материални щети.

## ПРОЛЕТ В ЕВРОПА

В СОУ "Йордан Йовков" гр.Тервел за трета поредна година се организират прояви в рамките на инициативата „Пролет в Европа“. За първи път училището се регистрира в мрежовия сайт на Европейската училищна мрежа „Пролет в Европа“ 2007.

След влизането на България в Европейския съюз в училището бяха организирани различни форми за запознаване с историята на Европейския съюз и актуални теми, свързани с общоевропейското бъдеще.

Организирана бе викторина на тема „Европейско гражданство“ /с участието на ученици от VII-XI клас/; раздадени бяха материали изработени от учениците в училище /XI<sup>A</sup> клас/; поставени бяха табла, характеризиращи институциите в ЕС и историята на обединението /XI<sup>B</sup> клас/. Под ръководството на преподавателя по информатика /Кр. Николова/ бе представен филм за историята и забележителностите на държавите от ЕС за всички ученици от VIII-XII клас.

Часове по история и философия бяха посветени на европейската интеграция. Проведен бе конкурс за рисунка, като с най-добрите работи бе подредена изложба под ръководството на преподавателя по изобразително изкуство /А. Йорданова/.

Всички класни ръководители се включиха в подготовката и провеждането на инициативите като

## СОУ „ЙОРДАН ЙОКОВ“ ГРАД ТЕРВЕЛ УЧАСТВА В ОБЛАСТНА КОНФЕРЕНЦИЯ „УЧИЛИЩЕТО – ЖЕЛАНА ТЕРИТОРИЯ“

Училището ! Как то – училището, да се превърне в място, което е уютно, приятно, удобно за всички ученици и учители ? Да дава всичко стойностно в живота, да открива учениковите заложби, да развива детските таланти, да ориентира бъдещата професионална реализация на подрастващите. Да създава творческа атмосфера, сред която професионализмът на учителя и иновационното му мислене да се съчетава с идеите и дръзността на ученика.

Всичко това и още много други мисли бяха споделени на Областната конференция „Училището – желана територия“. И макар болшинството от докладите и презентациите да бяха изнесени от водещи учители от област Добрич, младите хора

от община Тервел намериха своя „територия“ в конференцията. Основният доклад бе изнесен от Донка Михалева от XI „а“ клас на СОУ „Й.Йовков“, а най-много овации спечели есето на Ваня Георгиева от XII клас. В конференцията със своите есета участваха Блага Христова от XII клас, Станислава Георгиева, Петя Николаева, Катерина Николова и Теодора Миткова от XI „а“. Споделените от тях мисли за училището, за приятелството, за зрелостните изпити, за учебните програми и частните уроци бяха високо оценени от участници и организатори на конференцията.

Младите хора са удовлетворени от участието си в този важен форум и са готови да споделят още нови и полезни идеи.

Р. Стратиева

## ВИЦ НА БРОЯ

На сватбарска трапеца седнал и селския поп. Минали край масите момците – с ведрата вино и ракия да разливат. И го попитали:

– Какво ще пиеш, дядо попе: вино или ракия?

– И бира! – отвърнал попът.

– Отче, грях ли е да изпитваш удоволствие, когато ти кажат, че си красива? Толкова често го чувам!

– Несъмнено е грях, госпожо. Лъжата никога не трябва да се насърчава.

## ОСМИ ОБЛАСТНИ СЪСТЕЗАНИЯ 'МЛАД ОГНЕБОРЕЦ' В ТЕРВЕЛ



Тази година Община Тервел бе домакин на областния кръг на състезанията "Млад огнеборец". Високия професионализъм на служителите на Областна дирекция "Пожарна безопасност и защита на населението" Добрич и безусловното съдействие от страна на кметския екип на общината доведоха до крайния резултат – един празник на младостта, жизнеността и спортния дух за всички състезатели и гости. Хубавото време допринесе също за доброто настроение.

Състезанията бяха открити с тържествено издигане на националния флаг под звуците на химна. Обръщение към състезателите и гостите от името на Кмета на общината отправи Зам.Кмет Дияна Илиева. За доброто настроение на всички се погрижиха мажоретките на Тервел, момичетата от клуба за автентичен фолклор, младите певици Ина и Жени и децата от детския фолклорен ансамбъл.

Двете дисциплини, в които се състезаваха отборите на осемте общини бяха: "Бойно разгръщане на състезателна пътека" и "400 м. бягане с препятствия". Комплексното класиране е следното: На първо място, т.е. областен първенец, който ще участва в

републиканския кръг на състезанието, е отборът на СОУ "Йордан Йовков", ръководен от Андрей Ненов. Децата от отбора имат престижния резултат от 1022 точки. На второ място са състезателите на Община Каварна – ОУ "Христо Смирненски" с.Българево с 1016.9 точки, а на трето място се класира отборът на Община Добричка – ОУ "Братя Миладинови" с.Черна – 1007.50 точки.

Всички участници получиха от организаторите медали, купи и индивидуални награди. Отличени бяха и малките художници от школата по приложни изкуства към ОДК Тервел. Техните тематични рисунки бяха акцент от оформлението на състезателния полигон.



## ЗА ЕВРОПА, ЗА ДЕЦАТА И ОЩЕ НЕЩО...



Бъдещето на всеки народ са неговите деца. Това не е просто клише, а житейска истина. И ако ние, възрастните често сме настроени скептично, при децата не е така. Техния порив да покажат какво са научили, колко са добри и хубави винаги е носител на положителни емоции и позитивно отношение към заобикалящата ни действителност.

На 01 януари т.г. България стана пълноправен член на ЕС. Деня на Европа – 09 май, за децата е още един хубав празник и те ни помогнаха да станем съпричастни и да почувстваме този празник. Заслугата за това принадлежи на колектива на ЦДГ "Здравец" гр.Тервел и на Община Тервел.

Интересно хрумване обогати програмата на тържеството. Учителките подготвиха бутилка, в която събраха листчета, върху които са записани желанията на всички деца от подготвителната група на детската градина. Бутилката бе положена в корените на ела, която децата посяха в зелената площ до сградата на общината. Елата бе наречена "Дърво на желанията" и бе обозначена с красива и здрава табела. Децата ще извадят бутилката и ще се върнат към детските си мечти след 12 години, когато станат абитуриенти. Идеята е много мила и изпълнена с послание към децата.

Малките танцьори от детската градина поздравиха всички гости на тържеството с хубава, изпълнена с "европейски" акценти програма. Те танцуваха български народни танци и танци на европейските народи. Добре подобрена музика, тематични костюми, старание и прецизност съпътстваха проявата и "събудиха" усмивките по лицата на всички присъстващи.

На следващата сутрин, 10 май, табелата с надпис "Дърво на желанията" вече я нямаше. От нея бе останала само дървената рамка. През нощта някой бе счупил и отнесъл плексигласовата плоскост с надписа. Има ли нужда от коментар? Като че ли – не.



## МЕЖДУНАРОДЕН ДЕН НА ЧЕРВЕНИЯ КРЪСТ И ЧЕРВЕНИЯ ПОЛУМЕСЕЦ СЕ ЧЕСТВА ЗА ВТОРА ПОРЕДНА ГОДИНА И В ТЕРВЕЛ

На 8-ми Май, 250 млн. души от всички раси, религии и социална принадлежност в 159 страни в целия свят празнуват деня на своята хуманитарна организация - Международното движение на Червения кръст и Червения полумесец. В тази връзка Многопрофилна болница за активно лечение гр. Тервел за втора поредна година организира общинско състезание за младежи на възраст от 12 до 18 години. Общинското състезание за младежи на БЧК се проведе на 10 май от 10:00 часа в сградата на МБАЛ- гр. Тервел. „Предстартова треска“ бе обзела отборите-участници. Децата се суетяха и обсъждаха за последно „верните“ отговори и предполагаемите действия в прилаганата от тях



доболнична дейност. Младежите участваха по четирима в отбор- работиха в екип и индивидуално. Оценката на журито в състав доц. Ташков, д-р Момчев и мед. сестра Симеонова бе

комплексна и безпристрастна. Оценяваха се най-вече приложените умения и показаните знания при оказване на първа доболнична помощ.

Участие взеха 8 отбора. А това бяха учениците от СОУ „Йордан Йовков“ - с два отбора от прогимназиален и гимназиален етап (средношколци). Представители имаха също ОУ „Св.Св. Кирил и Методий“ с. Жегларци, ОУ „Васил Друмев“ с. Орляк, ОУ „Христо Ботев“ с. Зърнево, ОУ „Васил Левски“ с. Поп Груево, ОУ „Д-р Петър Берон“ с. Коларци и ОУ „Александър Стамболийски“ с. Божан.

Основните принципи, които следваха децата бяха: Хуманизъм, Безпристрастност, Неутралност, Независимост, Доброволност, Единство и Универсалност. Децата отговаряха на въпроси, свързани с общите положения при злополука, напомняха се често основни правила за участниците: основно бе преди всичко да се погрижим за собствената си безопасност и едва тогава да се опитаме да помогнем на пострадалия. Разиграха се интересни сценки на пострадали при навяхване, изкълчване и счупване, при изгаряне, кръвотечение и други.

Състезанието бе оспорвано, но след като журито събеседва дълго се излъчиха победителите, а това бе отборът на с. Коларци. На второ място се класира отборът на с. Жегларци, а трети бяха прогимназиалния отбор на СОУ „Й.Йовков“. На всички деца-участници, класирали се на I, II и III място бяха връчени отборни и индивидуални награди и дипломи, с пожелание за здраве и късмет, и разбира се доусъвършенстване на показаните

умения и познания. Отборът на средношколците от СОУ „Й.Йовков“ се класира за областното състезание. След края на състезанието за всички деца-участници в Общинското младежко състезание на БЧК бе осигурена и почерпка.

Някой от вас вероятно след като прочетоха тези редове ще си помислят, че пак започваме с тягостните "жълти" теми. Да, за някой ще е така... Проблемите обаче никак, ама никак не жълтеят. Напротив- от тях направо ти причернява. И как няма, когато виждаш, че въпросителната все по-често и по-тежко е върху гърбът на младите хора, бъдещето на България. Нека всички ние от младото поколение най-после да научим и нещо хуманно, а не само как да мразим и презираме, не само на политическо, но и на други нива от обществото ни.

Младите хора трябва да стигнат до изводите, че социално-помощната дейност и кръводаряването са дейности, в които трябва да участват, такава беше и целта на състоялото се общинско състезание на БЧК. Организаторите не веднъж напомниха на децата, че поемането на отговорности и взаимопомощта не са срамни чувства, а дори напротив те са положителни качества, които трябва да притежават. Е, със сигурност ще се намерят и критици, но организаторите не се страхуват! Едва ли има някой, които ще бъде против да се възродят добрите стари традиции.

Честит празник на всички червенокръстци!